

تفسیر القرآن

سبا

(۲)

اور سلیمان کے لیے ہم نے ہوا کو مستخر کر دیا، صبح کے وقت اس کا چلنا ایک مہینے کی رات تک اور شام کے وقت اس کا چلنا ایک مہینے کی رات تک۔ ہم نے اُس کے لیے گھنٹے ہوئے تانبے کا چشمہ بہا دیا اور ایسے جن اس کے تابع کر دیے جو اپنے رب کے حکم سے اس کے آگے کام کرتے تھے۔ اُن میں سے جو ہمارے حکم سے سرتابی کرتا اس کو ہم بھڑکتی ہوئی آگ کا فرہ پھلتے۔ وہ اُس کے لیے بناتے تھے جو کچھ وہ چاہتا، اونچی عمارتیں، تصویریں، بڑے بڑے

۱۷۱ یہ مضمون بھی سورہ انبیاء آیت ۸۱ میں گزر چکا ہے اور اس کی تشریح وہاں کی جا چکی ہے (ملاحظہ

ہو تفسیر القرآن، جلد سوم، ص ۱۷۶-۱۷۷)

۱۷۲ بعض قدیم مفسرین نے اس کا مطلب یہ لیا ہے کہ زمین سے ایک چشمہ حضرت سلیمان کے لیے پھوٹ نکلا تھا جس میں سے پانی کے بجائے گھلا ہوا نانبہ بہتا تھا۔ لیکن آیت کی دوسری تاویل یہ بھی ہو سکتی ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے زمانے میں تانبے کو گھلانے اور اس سے طرح طرح کی چیزیں بنانے کا کام اتنے بڑا پیمانے پر کیا گیا کہ گویا وہاں تانبے کے چشمے بہ رہے تھے۔ (مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو تفسیر القرآن

جلد سوم، ص ۱۷۶)

۱۷۳ یہ جن جو حضرت سلیمان کے لیے مستخر کیے گئے تھے، آیا یہ دستہ تانی اور کرہستانی انسان تھے یا واقعی وہی جن تھے جو ایک پوشیدہ مخلوق کی حیثیت سے دنیا بھر میں معروف ہیں، اس مسئلے پر بھی سورہ انبیاء اور سورہ نمل کی

تفسیر میں ہم مفصل بحث کر چکے ہیں۔ (ملاحظہ ہو تفسیر القرآن، جلد سوم، صفحات ۱۷۷-۱۷۸، ۱۷۹-۱۸۰، ۱۸۱-۱۸۲، ۱۸۳-۱۸۴)

(۱۷۶-۱۷۷)

نہ اصل میں لفظ تماثل استعمال ہوا ہے جو تماثل کی جمع ہے۔ تماثل عربی زبان میں ہر اس چیز کو کہتے ہیں جو کسی قدرنی شے کے مشابہ بنائی جائے، قطع نظر اس سے کہ وہ کوئی انسان ہو یا حیوان، کوئی درخت ہو یا پھول یا دریا یا کوئی دوسری بے جان چیز۔ التمثال اسم للشيء المصنوع مشبهاً بخلق من خلق الله رلسان العرب، "تماثل نام ہے ہر اس مصنوعی چیز کا جو خدا کی بنائی ہوئی کسی چیز کے مانند بنائی گئی ہو۔ التمثال کل ما صور على صورة غيره من حيوان وغير حيوان (تفسیر کشف، "تماثل ہر اس تصویر کو کہتے ہیں جو کسی دوسری چیز کی صورت کے مماثل بنائی گئی ہو، خواہ وہ جان دار ہو یا بے جان۔" اس بنا پر قرآن مجید کے اس بیان سے یہ لازم نہیں آتا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے لیے جو "تماثل" بنائی جاتی تھیں وہ ضرور انسانوں اور حیوانوں کی تصاویر یا ان کے مجسمے ہی ہونگے ہو سکتا ہے کہ وہ پھول پتیاں اور قدرتی مناظر اور مختلف قسم کے نقش و نگار ہوں جن سے حضرت سلیمان نے اپنی عمارتوں کو آراستہ کرایا ہو۔

غلط فہمی کا منشا بعض مفسرین کے یہ بیانات ہیں کہ حضرت سلیمان نے انبیاء اور ملائکہ کی تصویریں بنوائی تھیں۔ یہ باتیں ان حضرات نے بنی اسرائیل کی روایات سے اخذ کر لیں اور پھر ان کی توجیہ یہ کی کہ پھلی شریعتوں میں اس قسم کی تصویریں بنانا ممنوع نہ تھا۔ لیکن ان روایات کو بلا تحقیق نقل کرتے ہوئے ان بزرگوں کو یہ خیال نہ رہا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام جس شریعت موسوی کے پیرو تھے اس میں بھی انسانی اور حیوانی تصاویر اور مجسمے اسی طرح حرام تھے جس طرح شریعت محمدیہ میں حرام ہیں، اور بنی اسرائیل کے ایک گروہ کو حضرت سلیمان سے جو عداوت تھی اس کی بنا پر انہوں نے آنجناب کو شرک و بت پرستی، اور جادوگری اور زنا کے بدترین الزامات سے منہم کیا ہے، اس لیے ان کی روایات پر اعتماد کر کے اس جلیل القدر پیغمبر کے بارے میں کوئی ایسی بات ہرگز قبول نہ کرنی چاہیے جو خدا کی بھیجی ہوئی کسی شریعت کے خلاف پڑتی ہو۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے کہ حضرت موسیٰ کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک بنی اسرائیل میں جتنے انبیاء بھی آئے ہیں وہ سب توراہ کے پیرو تھے اور ان میں سے کوئی بھی نئی شریعت نہ لایا تھا جو توراہ کے قانون کی ناخ ہوئی۔ اب توراہ کو دیکھیے تو اس میں بار بار بصرحت

یہ حکم ملتا ہے کہ انسانی اور حیوانی تصویریں اور مجسمے قطعاً حرام ہیں :

” تو اپنے لیے کوئی تراشی ہوئی مورت نہ بنانا نہ کسی چیز کی صورت بنانا جو اوپر آسمان میں یا نیچے زمین پر یا زمین کے نیچے پانی میں ہے“ (خروج - باب ۲۰ - آیت ۴۲)

” تم اپنے لیے بت نہ بنانا اور نہ تراشی ہوئی مورت یا لاث اپنے لیے کھڑی کرنا اور نہ اپنے ملک میں کوئی شبیہ دار پتھر رکھنا کہ اسے سجدہ کرو“ (احبار - باب ۲۶ آیت ۱)

” تا نہ ہو کہ تم بگڑ کر کسی شکل یا صورت کی کھودی ہوئی مورت اپنے لیے بناو جس کی شبیہ کسی مرد یا عورت یا زمین کے کسی حیوان یا ہوس میں اڑنے والے کسی پرند یا زمین میں بیٹھنے والے جاندار یا پھل سے جو زمین کے نیچے پانی میں رہتی ہے ملتی ہو“ (استثناء - باب ۴ - آیت ۱۶ - ۱۸)

” لعنت اس آدمی پر جو کاریگری کی صنعت کی طرح کھودی ہوئی یا ڈھالی ہوئی مورت بنا کر جو خداوند کے نزدیک مکروہ ہے اس کو کسی پوشیدہ جگہ میں نصب کرے“

(استثناء - باب ۲۷ - آیت ۱۵)

ان صاف اور صریح احکام کے بعد یہ بات کیسے مانی جا سکتی ہے کہ حضرت سلیمان نے انبیاء و ملائکہ کی تصویریں یا ان کے مجسمے بنانے کا کام جنوں سے لیا ہوگا۔ اور یہ بات آخر ان یہودیوں کے بیان پر اعتماد کر کے کیسے تسلیم کر لی جائے جو حضرت سلیمان پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ وہ اپنی مشرک بیویوں کے عشق میں مبتلا ہو کر بت پرستی کرنے لگے تھے (۱ - سلاطین - باب ۱۱)

تاہم مفسرین نے بنی اسرائیل کی یہ روایات نقل کرنے کے ساتھ اس امر کی بھی صراحت کر دی تھی کہ شریعت محمدیہ میں یہ فعل حرام ہے اس لیے اب کوئی شخص حضرت سلیمان کی پیروی میں تصویریں اور مجسمے بنانے کا مجاز نہیں ہے لیکن موجودہ زمانے کے بعض لوگوں نے جو اہل مغرب کی تقلید میں مصدقہ و بت تراشی کو حلال کرنا چاہتے ہیں، قرآن مجید کی اس آیت کو اپنے لیے دلیل ٹھیرا لیا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ جب ایک پیغمبر نے یہ کام کیا اور اللہ تعالیٰ نے خود اپنی کتاب میں اس کے اس فعل کا ذکر کیا اور اس پر کسی ناپسندیدگی

کا اظہار بھی نہ فرمایا تو اسے لازماً حلال ہی ہونا چاہیے۔

ان معتدین مغرب کا یہ استدلال دو دوجہ سے غلط ہے۔ اول یہ کہ لفظ تاشیل جو قرآن مجید میں استعمال کیا گیا ہے، انسانی اور حیوانی تصاویر کے معنی میں صریح نہیں ہے، بلکہ اس کا اطلاق غیر جاندار اشیاء کی تصویروں پر بھی ہوتا ہے، اس لیے محض اس لفظ کے سہارے یہ حکم نہیں لگایا جاسکتا کہ قرآن کی رو سے انسانی اور حیوانی تصاویر حلال ہیں۔ دوسرے یہ کہ نہایت کثیر التعداد اور قوی الاستداد آمد متواتر المعنی اھادیث سے یہ ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ذی روح اشیاء کی تصویریں بنانے اور رکھنے کو قطعی حرام قرار دیا ہے۔ اس معاملہ میں جو ایشادات حضورؐ سے ثابت ہیں اور جو آثار اکابر صحابہ سے منقول ہوئے ہیں انہیں ہم یہاں نقل کرتے ہیں۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ حضرت ام حبیبہ اور حضرت ام سلمہ نے حبش میں ایک کنیسہ دیکھا تھا جس میں تصویریں تھیں۔ اس کا ذکر انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا۔ حضورؐ نے فرمایا ان لوگوں کا حال یہ تھا کہ جب ان میں کوئی صالح شخص ہوتا تو اس کے مرنے کے بعد وہ اس کی قبر پر ایک عبادت گاہ بناتے اور اس میں یہ تصویریں بنالیا کرتے تھے۔ یہ لوگ قیامت کے روز اللہ کے نزدیک بدترین خلائق قرار پائیں گے۔ ابو جحیفہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مصوّر پر لعنت فرمائی ہے۔

۱۔ عن عائشۃ ام المؤمنین ان ام حبیبۃ وام سلمۃ ذکرتا کنیسۃ رأینھا بالجبشۃ فیہا تصاویر فذکرتا للنبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال ان اولئک اذا کان فیہم الرجل الصالح فمات بنوا علی قبرہ مسجد او صور وافیہ تلک الصور فاولئک شرا الخلق عند اللہ یوم القیمۃ بخاری، کتاب الصلوۃ۔ مسلم، کتاب المساجد۔ نسائی، کتاب المساجد۔

۲۔ عن ابی جحیفہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لعن المصوّر بخاری کتاب البیوع، کتاب الطلاق و کتاب التباس، ۳۔ عن ابی زرعہ قال دخلت

الذرعہ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ میں حضرت ابو ہریرہؓ

مع ابی ہریرۃ داسراً بالمدينة فرأى إعلأها
مصوراً يصور قال سمعت رسول الله
صلى الله عليه وسلم يقول ومن اظلم
صمن ذهب يخلق كخلقى فيخلقوا حية و
ليخلقوا ذرة (بخاری، کتاب البیاس بسند احمد
اد مسلم کی رعایت میں تصریح ہے کہ یہ مروان کا گھر تھا،

۴۔ عن ابی محمد الھندی عن علی بن ابی

کان رسول الله صلى الله عليه وسلم في
جنازة فقال ايكم ينطق الى المدينة
فلا يدع بها وثناً الاكسوة ولا قبراً الا سواه
ولا صورة الا لطحما۔ فقال رجل انا يا
رسول الله فانطلق فها ب اهل المدينة۔
فرجع۔ فقال علي انا انطلق يا رسول الله۔
قال فانطلق۔ فانطلق ثم رجع۔ فقال
يا رسول الله لم ادع بها وثناً الاكسوته
ولا قبراً الا سويته ولا صورة الا لطحما۔
ثم قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
من عاد لصنعة شئ مت هذا فقد كفر
بما انزل علي محمد ورسول الله كتاب الجنان
او نسائي كتاب الجنان میں بھی اس مضمون کی ایک

کے ساتھ ایک مکان میں داخل ہوا تو دیکھا کہ مکان کے
اوپر ایک معتد تصویریں بنا رہے ہیں۔ اس پر حضرت
ابو ہریرہؓ نے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کو یہ فرماتے سنا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے ہر شخص
سے بڑا ظالم کون ہو گا جو میری تخلیق کے مانند تخلیق کی
کوشش کرے۔ یہ لوگ ایک دانہ یا ایک چوڑی تو
بنا کر دکھائیں۔

ابو محمد حنبلی حضرت علی سے روایت کرتے ہیں کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک جنازے میں شریک
تھے۔ آپ نے فرمایا تم لوگوں میں سے کون ہے جو باکر
مدینہ میں کوئی بت نہ چھوڑے جسے توڑ نہ دے اور
کوئی قبر نہ چھوڑے جسے زمین کے برابر نہ کر دے اور
کوئی تصویر نہ چھوڑے جسے مٹا نہ دے۔ ایک شخص نے
عرض کیا میں اس کے لیے حاضر ہوں۔ چنانچہ وہ گیا
مگر اہل مدینہ کے خوف سے یہ کام کیے بغیر واپس آیا۔
پھر حضرت علیؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں جانا
ہوں۔ حضور نے فرمایا اچھا تم جاؤ۔ حضرت علیؓ
گئے اور واپس آ کر انہوں نے عرض کیا کہ میں نے
کوئی بت نہیں چھوڑا جسے توڑ نہ دیا ہو۔ کوئی قبر
نہیں چھوڑی جسے زمین کے برابر نہ کر دیا ہو اور کوئی
تصویر نہیں چھوڑی جسے مٹا نہ دیا ہو۔ اس پر حضور نے

حدیث منقول ہوئی ہے، فرمایا اب اگر کسی شخص نے ان چیزوں میں سے کوئی چیز بنائی تو اس نے اس تعظیم سے کفر کیا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی ہے۔

ابن عباس نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں اور جس شخص نے تصویر بنائی اسے عذاب دیا جائے گا اور مجبور کیا جائے گا کہ وہ اس میں روح پھونکے اور وہ نہ پھونک سکے گا۔

۵۔ عن ابن عباس عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ومن صور صوّت عذاب وکلفت ان ینفخ فیها ولیس ینفخ رنجاری۔ کتاب التبعیر ترمذی، البراہن العباس۔ نسائی، کتاب الرتبة مسند احمد۔

سعید بن ابی الحسن کہتے ہیں کہ میں ابن عباس کے پاس بیٹھا تھا۔ اتنے میں ایک شخص آیا اور اس نے کہا کہ اے ابو عباس میں ایک ایسا شخص ہوں جو اپنے ہاتھ سے روزی کماتا ہے اور میرا روزگار یہ تصویریں بنانا ہے۔ ابن عباس نے جواب دیا کہ میں تم سے وہی بات کہہ چکا ہوں جو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنی ہے۔ میں نے حضور سے یہ بات سنی ہے کہ جو شخص تصویر بنائے گا اللہ اسے عذاب دیگا اور اسے نہ چھوڑے گا جب تک وہ اس میں روح نہ پھونکے، اور وہ کبھی روح نہ پھونک سکے گا۔ یہ بات سن کر وہ شخص سخت برا فرزند بنا گیا اور اس کے چہرے کا رنگ زرد پڑ گیا۔ اس پر ابن عباس نے کہا بندہ خدا، اگر تجھے تصویر بنانی ہی ہے تو اس درخت کی بنا، یا کسی ایسی چیز

۶۔ عن سعید بن ابی الحسن قال کنت عند ابن عباس رضی اللہ عنہما اذ اناک رجل فقال یا ابا عباس انی انسان انما معیشتی من صنعة یدی وانی اصنع هذه النصابیر۔ فقال ابن عباس لا احدثک الا ما سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول بمعنیہ یقول من صور صوّت فان اللہ معذبه حتی ینفخ فیہا الروح و لیس ینفخ فیہا ایدا۔ فریا الرجل ردة شدیدة واصف وجہہ۔ فقال و یحک ان ابیت الا ان تصنع فعلیل یلحد الشجر کل شیء لیس فیہ روح رنجاری کتاب البیوع مسلم کتاب العباس۔ نسائی کتاب الرتبة مسند احمد۔

کی بنا جس میں روح نہ ہو۔

عبداللہ بن مسعود کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قیامت کے روز اللہ کے ہاں سخت ترین سزا پانے والے مصور ہوں گے۔

عبداللہ بن عمر نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو لوگ یہ تصویریں بناتے ہیں ان کو قیامت کے روز عذاب دیا جائیگا ان سے کہا جائے گا کہ جو کچھ تم نے بنایا ہے اسے زندہ کرو۔

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ انہوں نے ایک تکبیرہ خریدی جس میں تصویریں بنی ہوئی تھیں پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور دروازے ہی میں کھڑے ہو گئے۔ اندر داخل نہ ہوئے۔ میں نے عرض کیا کہ میں خدا سے توبہ کرتی ہوں ہر اس گناہ پر جو میں نے کیا ہو۔ حضور نے فرمایا یہ تکبیرہ کیسا ہے؟ میں نے عرض کیا یہ اس غرض کے لیے ہے کہ آپ یہاں تشریف رکھیں اور اس پر ٹیک لگائیں فرمایا ان تصویروں کے بنانے والوں کو قیامت کے

۷ عن عبد اللہ بن مسعود قال سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان اشد الناس عذاباً عند اللہ یوم القیامة المصورون بخاری، کتاب اللباس۔ مسلم، کتاب اللباس۔ نسائی، کتاب الزینۃ من سند احمد۔ ۸ عن عبد اللہ بن عمر ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ان الذین یصنعون ہذا الصور لعیذ یوم القیامة یقال لہم احيوا ما خلقتم بخاری، کتاب اللباس۔ مسلم، کتاب اللباس۔ نسائی، کتاب الزینۃ من سند احمد۔

۹ عن عائشۃ رضی اللہ عنہا انھا اشترت تمرقة فیہا تصاویر فقام النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالباب ولہ یدخل فقلت اتوب الی اللہ مما اذبت قال ما ہذا المرقة قلت لتجسس علیہا وتوسدھا قال ان اصحاب ہذا الصور لعیذ یوم القیامة یقال لہم احيوا ما خلقتم وان الملائکۃ لا تدخل بیتاً فیہ الصورۃ۔ بخاری، کتاب اللباس۔ مسلم

روز عذاب دیا جائیگا۔ ان سے کہا جلتے گا کہ جو کچھ تم نے بنایا ہے اس کو زندہ کرو۔ اور ملائکہ یعنی ملائکہ رحمت کسی ایسے گھر میں داخل نہیں ہوتے جس میں تصویریں ہوں۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے ہاں تشریف لائے اور میں نے ایک پردہ ٹکڑا رکھا تھا جس میں تصویر تھی۔ آپ کے چہرے کا رنگ بدل گیا، پھر آپ نے اس پردے کو لیکر بھاڑ ڈالا اور فرمایا تیا مت کے روز سخت ترین عذاب جن لوگوں کو دیا جلتے گا ان میں سے وہ لوگ بھی ہیں جو اللہ کی تخلیق کے مانند تخلیق کی کوشش کرتے ہیں۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سفر سے واپس تشریف لائے اور میں نے اپنے دروازے پر ایک پردہ ٹکڑا رکھا تھا جس میں پردہ گھٹوروں کی تصویریں تھیں۔ حضور نے حکم دیا کہ اسے اتار دو اور میں نے اتار دیا۔ جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرما دیا کہ گھر میں تصویر رکھی جاسے اور اس سے بھی منع فرما دیا کہ کوئی شخص تصویر بنائے۔

ابن عباس ابو طلحہ انصاری سے روایت کرتے ہیں

کتاب الباس۔ نسائی، کتاب الزینۃ۔ ابن ماجہ، کتاب التجارات۔ مؤطا، کتاب الاستیذان،

یعنی ملائکہ رحمت کسی ایسے گھر میں داخل نہیں ہوتے جس میں تصویریں ہوں۔

۱۔ عن عائشۃ قالت دخل علیّ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وانا مقننہ بقوام فیہ صورۃ فتلون وجھہ ثم تناول السترفھتکہ ثم قال ان من اشد الناس عذابا یوم القیامۃ الذین یشبھون بخلق اللہ ورسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ کتاب الباس۔ بخاری، کتاب الباس۔ نسائی، کتاب الزینۃ۔

۱۱۔ عن عائشۃ قالت قدیم رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من سفر وقد سترت علی بابی درنوکا فیہ الخیل ذوات الاجنح فامرنی فنزعته رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتاب الباس۔ نسائی، کتاب الزینۃ۔

۱۲۔ عن جابر قال نھی رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم عن الصورۃ فی البیت ونھی ان یصنع ذالک (ترمذی، ابواب البیاس۔)

۱۳۔ عن ابن عباس عن ابی طلحہ

عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تدخل
الملائکة بیتاً فیہ کلب ولا صورة
بخاری، کتاب اللباس۔

۴۱۔ عن عبد اللہ بن عمر قال وعد
النبی صلی اللہ علیہ وسلم جبریل فوات
علیہ حتی اشتد علی النبی صلی اللہ علیہ
وسلم فخرج النبی صلی اللہ علیہ وسلم
فلقیہ فشکا الیہ ما وجد فقال له انا
لاندخل بیتاً فیہ صورة ولا کلب۔

بخاری، کتاب اللباس۔ اس مضمون کی متعدد روایات
بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی، نسائی، ابن ماجہ
امام مالک اور امام احمد نے متعدد صحابہ کرام سے نقل کی ہیں۔

کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ملائکہ (یعنی ملائکہ
رحمت، کسی ایسے گھر میں داخل نہیں ہوتے جس
میں کتا پلا ہوتا ہو اور ایسے گھر میں جس میں تصویر ہو۔
عبد اللہ بن عمر کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ جبریل نے نبی
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آنے کا وعدہ کیا مگر
بہت دیر لگ گئی اور وہ نہ آئے۔ حضور کو اس سے
پریشانی ہوئی اور آپ گھر سے نکلے تو وہ مل گئے۔
آپ نے ان سے شکایت کی تو انہوں نے کہا ہم کسی
ایسے گھر میں داخل نہیں ہوتے جس میں کتا ہو یا
تصویر ہو۔

ان روایات کے مقابلے میں کچھ روایتیں ایسی بھی پیش کی جاتی ہیں جن میں تصاویر کے معاملہ
میں رخصت پائی جاتی ہے۔ مثلاً ابوطیہ انصاری کی یہ روایت کہ جس کپڑے میں تصویر کڑھی ہوئی ہو اس کا
پروہ ٹھکانے کی اجازت ہے (بخاری، کتاب اللباس)۔ اور حضرت عائشہ کی یہ روایت کہ تصویر دار
کپڑے کو بھارت کر جب انہوں نے گدا بنا لیا تو حضور نے اسے پھلنے سے منع نہ فرمایا (مسلم، کتاب اللباس)۔
اور سالم بن عبد اللہ بن عمر کی یہ روایت کہ ممانعت اس تصویر کی ہے جو نمایاں مقام پر نصب کی گئی ہو
نہ کہ اس تصویر کی جو فرش کے طور پر بچھا دی گئی ہو (مسند احمد)۔ لیکن ان میں سے کوئی حدیث بھی دراصل ان
احادیث کی تردید نہیں کرتی جو اوپر نقل کی گئی ہیں۔ جہاں تک تصویر بنانے کا تعلق ہے اس کا جواز ان میں
سے کسی حدیث سے بھی نہیں نکلتا۔ یہ احادیث صرف اس مسئلے سے بحث کرتی ہیں کہ اگر کسی کپڑے پر تصویر
بنی ہوئی ہو اور آدمی اس کو لے چکا ہو تو کیا کرے۔ اس باب میں ابوطیہ انصاری والی روایت کسی طرح

بھی قابل قبول نہیں ہے، کیونکہ وہ بکثرت دوسری صحیح احادیث سے ٹکراتی ہے جن میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تصویر دار کپڑا لٹکانے سے نہ صرف منع فرمایا ہے بلکہ اسے پھاڑ دیا ہے۔ نیز خود حضرت ابراہیمؑ کا اپنا عمل جو ترمذی اور مؤطا میں منقول ہوا ہے وہ یہ ہے کہ تصویر دار پر وہ لٹکانا تو درکنار وہ ایسا فرش پھلنے میں بھی کراہت محسوس کرتے تھے جس میں تصاویر ہوں۔ یہی حضرت عائشہ اور سالم بن عبد اللہ کی روایات تہران سے صرف اتنا جواز لگتا ہے کہ اگر تصویر یا احترام کی جگہ پر نہ ہو بلکہ ذلت کے ساتھ فرش میں رکھی جائے اور اسے پامال کیا جائے تو وہ قابل برداشت ہے۔ ان احادیث سے آخر اس پوری ثقافت کا جواز کیسے نکالا جاسکتا ہے جو تصویر کشی اور مجسمہ سازی کے آرٹ کو تہذیب انسانی کا قابل فخر کمال قرار دیتی ہے اور اسے مسلمانوں میں رواج دینا چاہتی ہے۔

تصاویر کے معاملہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے آخر کار امت کے لیے جو ضابطہ چھوڑا ہے اس کا پتہ اکابر صحابہ کے اس طرز عمل سے چلتا ہے جو انہوں نے اس باب میں اختیار کیا۔ اسلام میں یہ اصول مسلم ہے کہ معتبر اسلامی ضابطہ وہی ہے جو تمام تدریجی احکام اور اتہائاتی رخصتوں کے بعد حضورؐ نے اپنے آخر عہد میں مقرر کر دیا ہو۔ اور حضورؐ کے بعد اکابر صحابہ کا کسی طریقے پر عمل درآمد کرنا اس بات کا ثبوت ہے کہ اسی طریقے پر حضورؐ نے امت کو چھوڑا تھا۔ اب دیکھیے کہ تصویروں کے ساتھ اس مقدس گروہ کا کیا برتاؤ تھا۔

حضرت عمرؓ نے عباہیوں سے کہا کہ ہم تمہارے کنبسوں میں اس لیے داخل نہیں ہوتے کہ ان میں تصویریں ہیں۔

اس حماس گرہ میں نماز پڑھ لیتے تھے، مگر کسی ایسے گرجا میں نہیں جس میں تصویریں ہوں۔ ابو الہیاج اسدی کہتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے مجھ سے کہا کیا نہ بھیجوں میں تم کو اس مہم پر جس پر

قال عمر رضی اللہ عنہ انا لاندخل

کنائسکم من اجل التماثیل التي فیہا
الصُور (بخاری کتاب الصلوٰۃ)

کان ابن عباس یصلی فی بیعتہ الا

بیعتہ فیہا تماثیل۔ (بخاری کتاب الصلوٰۃ)

عن ابی الہیاج الاسدی قال

لی علی الا ابغثک علی ما بعثنی علیہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان لاتدع
تمثالاً الاطمستہ ولا قبراً مشرقاً الا
سویتہ ولا صوۃ الاطمستہ وسلم کتاب
الجنائز نسائی کتاب الجنائز

عن حنش الکنانی عن علی انه بعث
عامل شرطتہ فقال له اتدري علی ما بعثتک
علی ما بعثتک علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم ان تحت کل صوۃ وان اسوی
کل قبر

دسند احمد

کل قبر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے بھیجا تھا؛ اور
وہ یہ ہے کہ تم کوئی مجسمہ نہ چھوڑو جسے توڑ نہ دو، اور
کوئی اونچی قبر نہ چھوڑو جسے زمین کے برابر نہ کرو
اور کوئی تصویر نہ چھوڑو جسے مٹا نہ دو۔

حنش الکنانی کہتے ہیں کہ حضرت علی نے اپنی پوریس کے
کو تو مال سے کہا کہ تم جانتے ہو میں کس مہم پر تمہیں بھیج
رہا ہوں؟ اس مہم پر جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے مجھے بھیجا تھا۔ یہ کہ میں ہر تصویر کو مٹا دوں
اور ہر قبر کو زمین کے برابر کر دوں۔

اسی ثابت شدہ اسلامی ضابطہ کو فقہائے اسلام نے تسلیم کیا ہے اور اسے قانون اسلامی کی ایک
ذمہ قرار دیا ہے۔ چنانچہ علامہ بدرالدین عینی ترمذی کے حوالہ سے لکھتے ہیں:

”ہمارے اصحاب یعنی فقہائے احناف، اور دوسرے فقہاء کہتے ہیں کہ کسی جاندار
چیز کی تصویر بنانا حرام ہی نہیں، سخت حرام اور کبیرہ گناہوں میں سے ہے، خواہ بنانے
والے نے اسے کسی ایسے استعمال کے لیے بنایا ہو جس میں اس کی تذلیل ہو، یا کسی دوسری
غرض کے لیے۔ ہر حالت میں تصویر کشی حرام ہے کیونکہ اس میں اللہ کی تخلیق سے مشابہت
ہے۔ اسی طرح تصویر خواہ کپڑے میں ہو یا فرش میں یا دیوار یا درہم یا پیسے میں یا کسی برتن
میں یا دیوار میں، ہر حال اس کا بنانا حرام ہے، البتہ جاندار کے سوا کسی دوسری چیز مثلاً
درخت وغیرہ کی تصویر بنانا حرام نہیں ہے۔ ان تمام امور میں تصویر کے سایہ دار ہونے یا
نہ ہونے سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یہی رائے امام مالک، سفیان ثوری، امام ابوحنیفہ اور
دوسرے علماء کی ہے۔ قاضی عیاض کہتے ہیں کہ اس سے ڈکیوں کی گڑیاں مستثنیٰ ہیں مگر
امام مالک ان کے خریدنے کو بھی ناپسند کرتے تھے۔ (معدۃ القاری - ج ۲۲ ص ۷۰-۷۱) اسی

مسک کو امام نووی نے شرح مسلم میں زیادہ تفصیل کے ساتھ نقل کیا ہے۔ ملاحظہ ہو شرح
 نووی، مطبوعہ مصر، ج ۱۴ ص ۸۱-۸۲)

یہ تو بے تصویر سازی کا حکم۔ رہا دوسرے کی بنائی ہوئی تصویر کے استعمال کا مسئلہ تو اس
 کے بارے میں فقہائے اسلام کے مساک علامہ ابن حجر نے اس طرح نقل کیے ہیں :-

« مالکی فقیہ ابن عربی کہتے ہیں کہ جس تصویر کا سایہ پڑتا ہو اس کے حرام ہونے
 پر تو اجماع ہے قطع نظر اس سے کہ وہ تخمیر کے ساتھ رکھی گئی ہو یا نہ۔ اس اجماع سے
 صرف لڑکیوں کی گڑیاں مستثنیٰ ہیں۔ ابن عربی یہ بھی کہتے ہیں کہ
 جس تصویر کا سایہ نہ پڑتا ہو وہ اگر اپنی حالت پر باقی رہے یعنی آمینہ کی پرچائیں
 کی طرح نہ ہو بلکہ چھپی ہوئی تصویر کی طرح ثابت و قائم ہو، تو وہ بھی حرام ہے، خواہ
 اسے حقارت کے ساتھ رکھا گیا ہو یا نہ۔ البتہ اگر اس کا سر کاٹ دیا گیا ہو یا اس کے
 اجزاء الگ الگ کر دیئے گئے ہوں تو اس کا استعمال جائز ہے۔

امام الحرمین نے ایک مسک یہ نقل کیا ہے کہ پردے یا نیکیے پر اگر تصویر ہو تو اس کے
 استعمال کی اجازت ہے، مگر دیوار یا چھت میں جو تصویر لگائی جائے وہ ممنوع ہے
 کیونکہ اس صورت میں اس کا اعزاز ہوگا، بخلاف اس کے پردے اور نیکیے کی تصویر
 حقارت سے رہے گی۔ ابن ابی شیبہ نے عکرمہ سے نقل کیا ہے کہ
 زمانہ تابعین کے علماء یہ راستے رکھتے تھے کہ فرش اور نیکیے میں تصویر کا ہونا اس کے
 لیے باعثِ ذلت ہے۔ نیز ان کا یہ خیال بھی تھا کہ اونچی جگہ پر جو تصویر لگائی گئی ہو وہ
 حرام ہے اور خدموں میں جسے پامال کیا جاتا ہو وہ جائز ہے۔ یہی رائے ابن سیرین
 سالم بن عبد اللہ، عکرمہ بن خالد اور سعید بن جبیر سے بھی منقول ہے۔

(فتح الباری، ج ۱۰ ص ۳۰۰)

اس تفصیل سے یہ بات اچھی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ اسلام میں تصاویر کی حرمت کوئی مختلف فیہ

یا شکوک مسئلہ نہیں بلکہ یہی صلی اللہ علیہ وسلم صریح ارشاد ہے، صحابہ کرام کے عمل اور فقہائے اسلام کے متفقہ فتاویٰ کی رو سے ایک مسلم قانون سے بے بے آج بیرونی ثقافتوں سے متاثر لوگوں کی موٹنگافیاں بدل نہیں سکتیں۔

اس سلسلے میں چند باتیں اور بھی سمجھ لینی ضروری ہیں تاکہ کسی قسم کی غلط فہمی باقی نہ رہے۔

بعض لوگ فوٹو اور ہاتھ سے بنی ہوئی تصویر میں فرق کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ حالانکہ

شرعیعت بجاٹے خود تصویر کو حرام کرتی ہے نہ کہ تصویر سازی کے کسی خاص طریقے کو۔ فوٹو اور دستی تصویر

میں تصویر ہونے کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہے۔ ان کے درمیان جو کچھ بھی فرق ہے وہ طریق تصویر

سازی کے لحاظ سے ہے، اور اس لحاظ سے شرعیعت نے احکام میں کوئی فرق نہیں کیا ہے۔

بعض لوگ یہ استدلال کرتے ہیں کہ اسلام میں تصویر کی حرمت کا حکم محض شرک و بت پرستی

کو روکنے کی خاطر دیا گیا تھا، اور اب اس کا کوئی خطرہ نہیں ہے، لہذا یہ حکم باقی نہ رہنا چاہیے۔ لیکن

یہ استدلال بالکل غلط ہے۔ اول تو احادیث میں کہیں یہ بات نہیں کہی گئی ہے کہ تصاویر صرف شرک و

بت پرستی کے خطرے سے بچانے کے لیے حرام کی گئی ہیں۔ دوسرے، یہ دعویٰ بھی بالکل بے بنیاد

ہے کہ اب دنیا میں شرک و بت پرستی کا خاتمہ ہو گیا ہے۔ آج خود بزرگ عظیم ہندو پاکستان میں کروڑوں

بت پرست مشرکین موجود ہیں، دنیا کے مختلف خطوں میں طرح طرح سے شرک ہو رہا ہے، عیسائی

اہل کتاب بھی حضرت عیسیٰ اور حضرت مریم اور اپنے متعدد اولیاء کی تصاویر اور مجسموں کو پوجتے ہیں،

حتیٰ کہ مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد بھی مخلوق پرستی کی آفتوں سے محفوظ نہیں ہے۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ صرف وہ تصویریں ممنوع ہوتی چاہیں جو مشرکانہ نوعیت کی ہیں یعنی

ایسے اشخاص کی تصاویر اور مجسمے جن کو معبود بنا لیا گیا ہو، باقی دوسری تصویروں اور مجسموں کے حرام

ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ لیکن اس طرح کی باتیں کرنے والے دراصل شارع کے احکام و ارشادات

سے قانون اخذ کرنے کے بجائے آپ ہی اپنے شارع بن بیٹھے ہیں۔ ان کو یہ معلوم نہیں ہے کہ تصویر

صرف ایک شرک و بت پرستی ہی کی موجب نہیں بنتی، بلکہ دنیا میں دوسرے بہت سے فتنوں کی

موجب بھی بنتی ہے اور بن رہی ہے۔ تصویروں کے ذرائع میں سے ایک ہے جن سے بادشاہوں

ڈکٹیٹروں اور سیاسی لیڈروں کی عظمت کا سکہ عوام الناس کے دماغوں پر بٹھانے کی کوشش کی گئی ہے تصویر کو دنیا میں شہوانیت پھیلانے کے لیے بھی بہت بڑے پیمانے پر استعمال کیا گیا ہے اور آج یہ فتنہ ہر زمانے سے زیادہ برسرِ عروج ہے۔ تصاویر قوموں میں نفرت اور عداوت کے بیج بونے، فساد ڈلوانے اور عام لوگوں کو طرح طرح سے گمراہ کرنے کے لیے بھی بکثرت استعمال کی جاتی رہی ہیں اور آج سب سے زیادہ استعمال کی جا رہی ہیں۔ اس لیے یہ سمجھنا کہ شارع نے تصویر کی حرمت کا حکم صرف بت پرستی کے استیصال کی خاطر دیا ہے، اصلاً غلط ہے۔ شارع نے مطلقاً جاندار اشیاء کی تصویر کو روکا ہے۔ ہم اگر خود شارع نہیں بلکہ شارع کے تابع ہیں تو ہمیں علی الاطلاق اس سے رک جانا چاہیے۔ ہمارے لیے یہ کسی طرح جائز نہیں ہے کہ اپنی طرف سے کوئی عقلتِ حکم خود تجویز کر کے اُس کے لحاظ سے بعض تصویروں کو حرام اور بعض کو حلال قرار دینے لگیں۔

بعض لوگ چند بظاہر بالکل بے ضرر قسم کی تصاویر کی طرف اشارہ کر کے کہتے ہیں کہ آخر ان میں کیا خطرہ ہے، یہ تو شرک اور شہوانیت اور فساد انگیزی اور سیاسی پروپیگنڈے اور ایسے ہی دوسرے مفسدات سے قطعی پاک ہیں، پھر ان کے ممنوع ہونے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟ اس معاملہ میں لوگ پھر وہی غلطی کرتے ہیں کہ پہلے عقلتِ حکم خود تجویز کر لیتے ہیں اور اس کے بعد یہ سوال کرتے ہیں کہ جب فلاں چیز میں یہ عقلت نہیں پائی جاتی تو وہ کیوں ناجائز ہے۔ علاوہ بریں یہ لوگ اسلامی شریعت کے اس قاعدے کو بھی نہیں سمجھتے کہ وہ حلال اور حرام کے درمیان ایسی دُھندلی اور مبہم حدیں دیاں قائم نہیں کرتی جن سے آدمی یہ فیصلہ نہ کر سکتا ہو کہ وہ کہاں تک جواز کی حد میں ہے اور کہاں اُس حد کو پار کر گیا ہے، بلکہ ایسا واضح خط امتیاز کھینچتی ہے جسے ہر شخص روزِ روشن کی طرح دیکھ سکتا ہو۔ تصاویر کے درمیان یہ حد بندی قطعی واضح ہے کہ جانداروں کی تصویریں حرام اور بے جان اشیاء کی تصویریں حلال ہیں۔ اس خط امتیاز میں کسی استنباء کی گنجائش نہیں ہے جسے احکام کی پیروی کرنی ہو وہ صاف صاف جان سکتا ہے کہ اس کے لیے کیا چیز جائز ہے اور کیا ناجائز۔ لیکن اگر جانداروں کی تصاویر میں سے بعض کو جائز اور بعض کو ناجائز ٹھہرایا جاتا تو دونوں قسم کی تصاویر کی کوئی بڑی سے بڑی فہرست

حوض جیسے لگن اور اپنی جگہ سے نہ ہٹنے والی بھاری دگیں^{۲۱} — اُسے آلِ داؤد، عملِ کردِ شکر کے طریقے پڑے، میرے بندوں میں کم ہی شکر گزار ہیں۔

بیان کر دینے کے بعد بھی جواز و عدم جواز کی سرحد کبھی واضح نہ ہو سکتی اور بے شمار تصویروں کے بارے میں یہ اشتباہ باقی رہ جاتا کہ انہیں حدِ جواز کے اندر سمجھا جائے یا باہر۔ یہ بالکل ایسا ہی ہے جیسے شراب کے بارے میں اسلام کا یہ حکم کہ اس سے قطعی اجتناب کیا جائے ایک صاف حد قائم کر دیتا ہے۔ لیکن اگر یہ کہا جاتا کہ اس کی اتنی مقدار استعمال کرنے سے پرہیز کیا جائے جس سے نشہ پیدا ہو تو حلال اور حرام کے درمیان کسی جگہ بھی حدِ فاصل قائم نہ کی جاسکتی اور کوئی شخص بھی فیصلہ نہ کر سکتا کہ کس حد تک وہ شراب پی سکتا ہے اور کہاں جا کر اسے رک جانا چاہیے۔

۱۱۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے ہاں بہت بڑے پیمانے پر مہمان نوازی ہوتی تھی۔ بڑے بڑے حوض جیسے لگن اس لیے بنائے گئے تھے کہ ان میں لوگوں کے لیے کھانا نکال کر رکھا جائے اور بھاری دگیں اس لیے بنوائی گئی تھیں کہ ان میں بیک وقت ہزاروں آدمیوں کا کھانا پک سکے۔

۱۲۔ یعنی شکر گزار بندوں کی طرح کام کرو۔ جو شخص نعمت دینے والے کا احسان محض زبان سے مانتا ہو، مگر اس کی نعمتوں کو اس کی مرضی کے خلاف استعمال کرتا ہو، اس کا محض زبانی شکر بے معنی ہے۔ اصل شکر گزار بندہ وہی ہے جو زبان سے بھی نعمت کا اعتراف کرے، اور اس کے ساتھ منعم کی عطا کردہ نعمتوں سے وہی کام بھی لے جو منعم کی مرضی کے مطابق ہو۔